QY MATUR

Aufnahmeprifung 2021
fur den Eintritt in das 1. Jahr des gymnasialen Bildungsgangs
eines Gymnasiums des Kantons Bern

Prufung fur den Ubertritt aus dem 8. Schuljahr
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Bitte beachten:

e Bearbeitungsdauer: 60 Minuten

e Alle Lésungsblatter sind mit Namen, Vornamen und Kandidatennummer zu versehen.

e Die Aufgaben sind unter Angabe aller nachvollziehbaren Berechnungen und
Begriindungen direkt auf diese Blatter zu losen.

e Die Punktzahlen der Aufgaben sind am rechten Rand angegeben, die Verteilung auf
die Teilaufgaben jeweils am rechten Rand in Klammern.

¢ Erlaubte Hilfsmittel: Taschenrechner, Geodreieck, Zirkel, Lineal, Stifte in
unterschiedlichen Farben.

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Total

Punkte 2 2 3 2 4 3 3 2 3 24
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Aufgabe 1 /2 Pkt.
Gib samtliche vierstelligen Zahlen an, welche alle folgenden Bedingungen erfiillen:
1. Die Zahlen sind gerade.
2. Die Zahlen liegen zwischen 1000 und 3000.
3. Die Summe der vier Ziffern (Quersumme) der Zahlen betragt hochstens 11.
4. Die Ziffer 0 kommt nicht vor

5. In jeder Zahl kommt keine Ziffer mehrfach vor.

Aufgabe 2 /2 Pkt.
Eine Schulklasse hatte in einer Woche bereits zwei Drittel des Geldes fiir ihre Schulreise durch
den Verkauf von Kuchen gesammelt. Die Klasse war jedoch liberzeugt, es ware erst die Halfte
des bendtigten Geldes, weshalb sie in der zweiten Woche noch einmal so viel Geld sammelte wie
in der ersten. Am Ende hatte die Klasse 80 Franken mehr als die Schulreise kostete. Wie teuer

war die Schulreise?
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Aufgabe 3 /3 Pkt.
Verlangert man bei einem Quadrat zwei gegeniberliegende Seiten um je 4 m und verkiirzt die
beiden anderen Seiten um je 3 m, so entsteht ein Rechteck. Sein Flicheninhalt ist um 24 m?

grosser als beim Quadrat. Berechne den Flacheninhalt des urspriinglichen Quadrats.

Aufgabe 4 /2 Pkt.
Der folgende Wiirfel kann in vier Richtungen gekippt werden: Nach vorne (Gemass Ausgangs-
position ware dies tiber die Kante AB), nach hinten (iiber die Kante DC), nach rechts (iber die
Kante BC) oder nach links (liber die Kante AD):

(a) Der Wiirfel macht folgende Kippfolge: hinten — rechts — vorne — links. Welche vier Buch-

staben befinden sich unten?

(b) Der Wiirfel wurde so gekippt, dass in der vorderen Flache die Buchstaben BCFG stehen und
zwar so, dass C unten rechts liegt. Gib eine Kippfolge an, die mit hochstens 3 Kippungen

zum Ziel fihrt.
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Aufgabe 5 /4 Pkt.
Das folgende Bild zeigt einen Wiirfelturm, der auf dem Boden steht. Die vier Ecken der Grundfla-

che eines Wiirfels stehen jeweils genau auf der Mitte einer Kante des darunterliegenden Wiirfels.

\

(a) Wie gross ist die Oberflache des abgebildeten Wiirfelturms, die Luft-Kontakt hat, wenn (2)

das Volumen des untersten Wiirfels exakt 1 m? betragt?

(b) Auf diese Weise werden total 100 Wirfel aufeinander gestapelt. Wie viele Teil-Flachen (2)
haben dann Luft-Kontakt? Dabei zahlt jedes Quadrat und jedes Dreieck als Teil-Flache.
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Aufgabe 6 /3 Pkt.
Um eine quadratische Decke zu basteln, kaufst du dir im Laden Wolle. Es hat nur noch eine
Packung rote Wolle, mit der du eine quadratische Decke mit 2 m Seitenldnge basteln kannst

und eine Packung gelbe Wolle, die fiir eine quadratische Decke mit 1 m Seitenlange reicht.

(a) Berechne die Seitenldnge der quadratischen rot-gelben Decke die entsteht, wenn du die

gesamte Wolle der beiden Packungen verwendest um diese Decke zu basteln.

(b) Wie teuer ist die Packung mit der gelben Wolle, wenn du fiir beide Packungen zusammen
25 Franken bezahlen musst, die Packung mit der roten Wolle jedoch 50% teurer ist als die

Packung mit der gelben Wolle?
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Aufgabe 7 /3 Pkt.
Das Rechteck ABC'D hat die Abmessungen: AB = 12 cm und BC' = 10 cm. Die Strecken
EG und FG teilen das Rechteck in drei flichengleiche Vielecke. Ausserdem gilt: AF = FB.

D G

(a) Berechne den Flacheninhalt des Vierecks AFGE.
(b) Berechne die Lange der Strecke AFE.
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Aufgabe 8 /2 Pkt.
Die Oberflache dieses Korpers besteht aus zwei identischen Vielecken (Vorder- und Riickseite)

und mehreren Rechtecken. Aus wie vielen Teilflaichen besteht der Korper insgesamt?
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Aufgabe 9 /3 Pkt.
Konstruiere mit Zirkel und Lineal alle Punkte, welche gleich weit von A und B entfernt zu

liegen kommen und vom Punkt C' genau gleich weit entfernt sind, wie A von B entfernt ist.
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